

# 中国特色社会主义经济发展理论述评

王浩

吉林大学

DOI:10.12238/ej.v7i8.1784

**[摘要]** 中国特色社会主义经济发展理论,是中国共产党根据我国国情和实践经验总结出的一套具有中国特色的经济发展理论。本文旨在述评中国特色社会主义经济发展理论,以便对中国特色社会主义经济发展理论有较为深入的认识。中国特色社会主义经济发展理论可以从经济增长、结构转变、生态环境改善、收入分配和共同富裕四个方面予以把握。关于经济增长,中国特色社会主义经济发展理论强调了以经济建设为中心,改革开放是中国经济增长的动力。在结构转变方面,主要包括中国特色社会主义工业化、中国特色社会主义城镇化、城乡协调发展、区域协调发展等内容。关于生态环境改善,是以绿色发展和“绿水青山就是金山银山”理念为指导。实现收入分配公平和共同富裕,是中国特色社会主义的本质要求。新发展理念包括创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展和共享发展。中国特色社会主义经济发展理论丰富了发展经济学。它不仅对于我国的现代化建设具有重要指导作用,而且对于发展中国家经济建设具有重要借鉴价值,同时对促进人类命运共同体和全人类发展具有建设性意义。

**[关键词]** 中国特色社会主义; 经济发展理论; 经济增长; 结构转变

**中图分类号:** F121.3 **文献标识码:** A

## Review on the theory of socialist economic development with Chinese characteristics

Hao Wang

Jilin University

**[Abstract]** Theory of socialist economic development with Chinese characteristics is a set of economic development theories with Chinese characteristics summarized by the Communist Party of China based on China's conditions and practical experience. This article aims to review and comment on the theory of socialism economic development with Chinese characteristics, in order to gain a deeper understanding of it. Theory of socialist economic development with Chinese characteristics could be understood from five aspects: economic growth, structural transformation, improvement of the ecological environment, income distribution and common prosperity. Regarding economic growth, Theory of socialist economic development with Chinese characteristics emphasizes that economic construction is the pivotal, and reform and opening up is the driving force for China's economic growth. In terms of structural transformation, it mainly includes industrialization with Chinese characteristics, urbanization with Chinese characteristics, coordinated urban and rural development, coordinated regional development, and other contents. Regarding the improvement of the ecological environment, it is guided by the concept of green development. Achieving fair income distribution and common prosperity is the essential requirement of socialism with Chinese characteristics. The new development concept includes innovative development, coordinated development, green development, open development, and shared development. Theory of socialist economic development with Chinese characteristics is rich in content and a theoretical achievement of the sinicization and modernization of Marxism. Theory of socialist economic development with Chinese characteristics not only plays an important guiding role in China's modernization construction, but also has important reference value for the economic construction of all the developing countries. At the same time, it has constructive benefits for improving the community for a shared future for people and the development of all mankind.

**[Key words]** socialism with Chinese characteristics; economic development theory; economic growth; structural transformation

## 1 文献综述

推动经济持续健康增长和生产力发展,对于我国社会主义现代化各方面建设具有重要意义。陈荣荣认为,经济增长提供了丰厚的经济基础和充足物质条件,为社会主义现代化建设提供了稳定的物质基础。通过经济增长可以改善人民生活水平,提供更多的就业机会,增加社会投入和公共服务<sup>[1]</sup>。林毅夫指出,生产力水平的提高至关重要。经济增长,可以提供更多的就业机会,创造更好的社会福利,也提高了人民群众的生活质量<sup>[2]</sup>。张燕指出,中国日益成为稳定世界经济增长的重要力量和最大引擎。中国经济对世界经济增长的贡献不仅是量上的,更是质上的,持续为全球经济发展提供创新增长动力,为预期不足的世界经济传导信心<sup>[3]</sup>。

随着我国的改革开放进入深水区,经济发展的结构性矛盾也更加突出。为了更好地解决我们面临的结构性问题,我们需要从产业结构、区域结构,城乡结构等方面入手。蒋正华认为,通过工业化可以培育和壮大国内的科技产业,从而提高我国的科技实力和创新能力,推动经济的可持续发展<sup>[4]</sup>。国家领导人指出,中国特色社会主义新型城镇化为中国式现代化提供了强大动能,是扩大内需和促进产业升级的重要抓手<sup>[5]</sup>。综合来看,走中国特色社会主义城镇化道路对中国特色社会主义现代化建设具有重要意义。城镇化可以促进资源的优化配置和经济的规模效应,推动经济的发展和产业的升级,同时,也有利于改善民生,促进社会进步。区域结构层面,区域一体化和区域协调发展的重要意义早已为学者们所认知。蔡昉指出,区域协调发展是推动中国特色社会主义现代化建设的重要战略。他认为,通过推动产业转移和资源的跨区域流动,可以促进生产要素和社会资源在全国范围内优化配置,实现经济协同发展<sup>[6]</sup>。国家领导人提出了协调的发展理念,突出强调了中国特色社会主义经济的发展必须要实现区域间协调发展,缩小地区间发展差距,实现共同富裕。通过坚持区域协调发展战略,缩小地区间的发展差距,推动资源和要素充分流动,推动我国经济协调发展和社会主义现代化建设稳步前进。

在中国特色社会主义经济发展理论中,生态环境改善是一个重要的方面。保护和改善生态环境,对于经济发展和社会主义现代化建设都有重要意义。不同的学者从不同的区域,如江苏省<sup>[7]</sup>、青海省<sup>[8]</sup>等省份,以及东北地区<sup>[9]</sup>、长江经济带<sup>[10]</sup>等区域出发,对于经济与生态环境的协调发展关系进行了实证研究。通过这些实证不难看出,生态环境改善对于经济社会发展有巨大的推动作用,是经济社会发展的巨大动力。黄润秋认为,高水平的生态环境保护为我国经济发展增添了新动能,是实现高质量发展目标的必然要求<sup>[11]</sup>。国家领导人提出了“保护生态环境就是保护生产力”的论断<sup>[12]</sup>,强调了经济建设要与生态环境保持协同发展。要坚持绿色发展,低碳发展和循环发展,建设资源节约型和环境友好型社会,建设更加清洁美丽的中国。

实现收入分配公平和促进共同富裕,使全体人民共享改革发展成果,不仅是马克思主义的要求,也是中国特色社会主义发

展的本质要求。李清彬认为,建设兼顾效率和公平的收入分配体系,不仅是实现高质量发展的内在要求,也是实现建成社会主义现代化国家的必然选择<sup>[13]</sup>。国家领导人也强调了收入分配公平的问题。他提出要推动实现更加公平合理的收入分配,不断扩大中等收入群体的目标。通过改革税制、加强社会保障、推动工资制度改革等措施,促进各个层面的收入分配公平<sup>[14]</sup>。

综合来看,学术界对于中国特色社会主义经济发展理论的研究观点呈现出多样性的特点。从不同角度探讨了这一理论的主要内容,并在此基础上提出了相应的政策建议,为我们更加深入理解和把握中国特色社会主义经济发展理论提供了有益的参考。

## 2 中国特色社会主义经济发展理论的主要内容

### 2.1 经济增长

改革开放以来,我国经济以较快的速度持续增长。短短的几十年,我国的经济总量已跃居世界第二位,创造了经济增长的奇迹。这一成就的取得,得益于中国特色社会主义经济发展理论的指导。首先,经济增长是经济发展的基础,生产力水平是决定社会发展的最终决定力量。无论是党的十一届三中全会提出的“以经济建设为中心”的理念,还是邓小平同志提出的“发展才是硬道理”的论断,亦或是“一个中心,两个基本点”的基本路线,都强调了发展社会生产力的重要地位。其次,改革开放是推动经济发展的动力。改革开放强调对内要深化改革,即在经济领域主要表现为经济体制改革,包括农村经济体制改革、城市经济体制改革、金融改革等方面;对外要扩大开放,即积极参与国际经济体系的建设和运行,促进对外贸易和投资的发展,推进全球化进程。改革与开放紧密相连,改革提高开放的程度和水平,开放则倒逼改革的进行。改革与开放相互促进,共同成为解放和发展生产力的根本动力。

### 2.2 结构转变

#### 2.2.1 中国特色社会主义新型工业化

产业结构优化升级是结构转变的核心内容之一。立足我国具体国情,党的十六大报告提出了区别于传统工业化道路理论的“中国特色社会主义新型工业化”理论。

“中国特色社会主义新型工业化”理论有丰富的内涵,即强调了信息化与工业化相互促进,发挥信息化对工业化的带动作用 and 工业化对信息化的促进作用,推动信息化与工业化融合发展。同时,科技含量要高;通过科技创新突破促进工业化发展。经济效益要好;通过优化资源配置等方式提高经济效率。资源消耗少;通过更新迭代生产技术降低资源消耗。环境污染少;不能以牺牲自然资源为代价发展经济。人力资源优势要得到充分发挥。其中,信息化是新型工业化的灵魂,技术进步为坚持新型工业化提供源源不断的动力,人力资本为新型工业化的发展提供人才支撑。在此基础上,更要坚持“适”,“序”的原则,做到质和量的统一。在中国特色社会主义新型工业化理论的指导下,我国走出了一条中国特色社会主义工业化道路,极大提高了我国的工业化水平。

## 2.2.2 中国特色社会主义城镇化

推动城乡协调发展,使城乡居民共享改革发展成果,是中国特色社会主义经济发展理论的本质要求。马克思恩格斯的城乡关系理论,深刻揭示了城乡关系发展的历史运行规律,指出了城乡关系会经历由城乡分离到城乡对立,最后实现城乡融合的过程。中国共产党在坚持马克思主义城乡关系理论的基础上,立足我国国情,先后提出了“中国特色城镇化”理论和“中国特色新型城镇化”理论。“中国特色城镇化”理论主要强调了要统筹大中小城市和小城镇的协调发展,同时要注意城乡间的一体化发展。随着我党对城镇化理论认识的不断深入和城镇化进程不断推进,我国又提出了“中国特色社会主义新型城镇化”理论。新型城镇化理论以人的城镇化为核心,强调在推进人口市民化的基础上提高人口素质,满足人民群众的多样化需求。同时,要以可持续发展为目标着力提升城市的综合承载力<sup>[15]</sup>。坚持改革创新,依靠体制机制创新释放城镇化发展潜力。在坚持新发展理念的前提下,走出一条中国特色社会主义新型城镇化道路,推动城乡融合发展,最终实现高质量发展的目标。

## 2.3 生态环境改善

根据发展经济学的观点,生态环境对于经济发展具有重要作用。西奥多·帕纳约特的“环境库兹涅茨曲线”理论也进一步说明了生态环境与人均收入之间的相互作用关系。关于如何正确处理人与生态环境之间的关系,推动生态环境改善,我国首先倡导可持续发展理念。可持续发展理念以一个综合长远的视角评估经济发展,要求当下的经济发展在充分满足当代人多样化需求的同时,不能对后代人满足其需求的能力构成威胁,强调了经济,社会,生态三者的可持续性与协调性。其次,我国又提出了绿色发展的理念。所谓绿色发展,即要求我们在坚持绿色低碳可循环发展原则的前提下推动人与自然的和谐共生。坚持绿色发展,就是坚持把自然环境和资源作为社会发展的内生因素,促进经济活动的“绿色化”,“生态化”,实现经济,社会和环境三者的协调可持续<sup>[16]</sup>。当然,可持续发展理念和绿色发展理念不仅对我国的生态文明建设有重要意义,也有利于促进全球环境的治理,共同应对全球性环境问题,推动构建人类命运共同体。

## 2.4 收入分配和共同富裕

通过合理的收入分配实现社会公平是中国特色社会主义经济发展的要求。在中国特色社会主义经济发展理论体系中,促进收入分配公平体现在多个方面。

首先,中国特色社会主义经济发展理论强调收入分配公平的重要意义,这是社会公平和社会主义本质的重要体现,也是衡量改革成败的根本标准。中国特色社会主义基本经济制度强调,在初次分配中要兼顾效率和公平,健全生产要素按贡献参与分配机制,让一切创造社会财富的源泉充分涌流。再分配过程中更加注重公平,利用税收、社会保障、转移支付等手段,努力解决收入分配不均的问题,以实现更广泛的公平和正义。健全第三次分配,推动社会慈善事业的发展 and 进步,不断推进社会公平的实现。

其次,中国特色社会主义经济发展理论所倡导的公平,是多方面的公平,是从分配制度、分配原则、分配方式、分配过程到最终分配结果的广泛的真实的公平。这种从顶层设计到最终落实都强调公平原则的制度安排,能够最大程度上促进收入分配的公平公正,促进共同富裕早日实现。通过公平合理的收入分配机制,确保发展成果由全体人民共享,最终实现人自由而全面的发展。这一目标与中国特色社会主义的核心价值观相一致,体现了社会主义的优越性。

综上所述,中国特色社会主义经济发展理论中关于收入分配和共同富裕的理论,与马克思主义一脉相承。通过落实公平合理的收入分配制度,实现全体人民共同富裕和人的自由而全面的发展。

## 3 对中国特色社会主义经济发展理论的评价

### 3.1 理论意义

首先,中国特色社会主义经济发展理论是对马克思主义的继承和发展,开辟了马克思主义中国化时代化的新境界。它立足我国长期以来的社会主义现代化建设实践,同时回应了新时代发展马克思主义理论的现实基础和实践需要。这一理论的提出,为我们更好地理解和把握中国特色社会主义经济发展实践提供了更加深刻全面的视角。

其次,中国特色社会主义经济发展理论丰富了发展经济学理论。传统的发展经济学旨在解决处于贫困的国家如何快速高效地跳出贫困陷阱,实现经济起飞。但是当一个国家处于摆脱贫困状态之后,尚未完成现代化之前,尤其像我国已经摆脱贫困落后局面,进入中等收入国家行列,但处于尚未实现社会主义现代化的阶段,走什么样的道路才能不掉入中等收入陷阱,同时平稳进入高收入国家行列,以至于实现现代化,现有的发展经济学理论尚未作出解释。我国作为世界上最大的发展中国家,在经济发展过程中走出了中国特色社会主义经济发展道路,形成了中国特色社会主义经济发展理论,填补了这一空白,在更大程度上丰富发展经济学理论。

### 3.2 现实意义

从现实意义上看,中国特色社会主义经济发展理论首先为中国特色社会主义现代化建设和经济的高质量发展提供了方向遵循。我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,需要转变经济发展方式,变革发展动力,才能实现高质量发展的目标。中国特色社会主义经济发展理论系统总结了我国经济建设实践经验,进一步加快了社会主义现代化建设进程。

中国特色社会主义经济发展理论具有重要的现实意义,为中国特色社会主义经济发展提供了科学的指导,推动了中国特色社会主义现代化建设。同时,它也为其他发展中国家进行经济建设提供了有益借鉴,也为构建人类命运共同体提供了有益的探索,为实现全人类共同繁荣作出了重要贡献。

## 4 结论

中国特色社会主义经济发展理论,是中国共产党在继承发展马克思主义理论的基础上,立足中国实践总结出的一套完整

的理论体系。这一理论既是改革开放以来我国经济建设实践经验的深刻总结,同时也是指导我国经济建设行稳致远的理论基础。它丰富了发展经济学理论,同时也丰富了马克思主义理论宝库。不仅促进了中国特色社会主义现代化建设,也推动了世界和平与发展。展望未来,中国特色社会主义经济发展理论将继续引领中国经济实现高质量发展。

#### [参考文献]

[1]王瑞泽.制度变迁下的中国经济增长研究[M].中国社会科学出版社,2014.131-142.

[2]林毅夫.发展是中国解决问题的基础和关键[N].新京报,2021.

[3]张燕.中国经济稳健增长为世界经济发展作出积极贡献[J]北京:中国报道,2024.

[4]深入推动中国生产力水平总体跃升——专访第九届、十届全国人大常委会副委员长、中国生产力学会名誉会长蒋正华[N].新华社新媒体,2020.

[5]中央宣传部.习近平谈治国理政(第卷三)[M]北京:外文出版社,2022.362-363.

[6]蔡昉.劳动力市场转型和发育的中国经验[J].中国发展观察,2008,(09):15-17.

[7]马骏,孙茂洋,关一凡.江苏省经济与环境协调发展实证

分析[J].生态经济,2016(2):78-83.

[8]赵莺燕,于法稳.青海省经济与生态环境协调发展评价研究[J].生态经济,2015(8):63-66.

[9]谷国锋,王健康,刘多.东北地区经济发展与环境协调关系的实证分析[J].华东经济管理,2016(1):63-70.

[10]杜宾,郑光辉,刘玉凤.长江经济带经济与环境的协调发展研究[J].华东经济管理,2016(6):78-83.

[11]法治日报[N].2023年3月6日第06版.

[12]习近平谈治国理政(第一卷)[M].北京:外文出版社,2022:412-413.

[13]李清彬.建设体现效率、促进公平的收入分配体系[J].宏观经济管理,2019,(05):17-23.

[14]李艳娇.改革开放以来中国特色社会主义发展理念历史演进研究[D].兰州理工大学,2019.

[15]中共十九大:决胜全面建成小康社会夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[J].保密工作,2021,(12):2.

[16]张涛,李均超.以新发展理念引领中国式现代化建设[J].中国社会科学院大学学报,2024,44(03):18-32+128-129+133.

#### 作者简介:

王浩(2001--),男,汉族,陕西省宝鸡市人,本科,经济学学士,吉林大学,研究方向:理论经济学。